
Приблизително 11 % от горите в България са частни, а част от тях са обединени в кооперации и сдружения 
за съвместно управление и стопанисване. Те са правоприемници на създадените в началото на ХХ в. горски 
сдружения и функционират отново след реституцията на горите.

В Европа се срещат 
форми на кооперира-
не на собственици на 
гори, но горовладел-
ските кооперации в 
Родопите са единстве-
ните, които управляват 
горите в съсобстве-
ност, тоест в идеални 
части, а не в реални. 
Този уникален модел 
на стопанисване на гори ще бъде пред-
ставен в мащабно европейско проучва-
не, фокусирано върху малките частни 
горски стопанства. 

Участието на Националното сдружение 
на собствениците на недържавни гори 
(НССНГ) „Горовладелец“ в проучването е 
част от дейностите му по проект „Устой-
чиво управление на малки горски имоти 
за устойчиви гори в Европа“ (Sustainable 
Management of Small Forest Properties for 
Resilient Forests in Europe – SMURF), в 
който Сдружението е единствен бенефи-
циент от България. Проектът се финан-
сира по европейската програма „Хори-
зонт Европа“ и е с продължителност 48 
месеца. В него участват 35 асоциации и 
сдружения от 16 страни членки на Ев-
ропейския съюз. Създаден е с цел да 
формира устойчиво бъдеще за малките 
частни горски стопанства в Европа, сто-
панисващи гори под 500 ха, като създаде 
взаимносвързана мрежа между тях с цел 
обмяна на опит, идеи и добри практики.

В проучването са включени 15 малки 
частни горски стопанства в Родопите, 
Стара планина и Троянския Балкан. Те са 
със специфични модели на управление – 
отделни собственици, семейства и малки 
кооперации, като не всички са членове 
на Сдружението. Представена е тяхната 
икономическа дейност, запасът на хектар 
и предвиденото ползване, както и основ-
ните предизвикателства пред развитието 
им. Засегнати са въпроси за застрахова-

нето на горите и възможността за доходи 
от предоставяне на екосистемни услуги. 
Проучванията показват, че голяма част 
от частните гори са в риск от изоставя-
не, а в повечето от тях се извършва дей-
ност по-рядко от веднъж на 10 години.

Опитът на горовладелските кооперации 
в Родопите ще бъде онагледен и чрез 
два кратки видео филма, представящи 
дейността на Сдружение „Горовладелец“ 
пред партньорите от проекта „Устойчи-
во управление на малки горски имоти за 
устойчиви гори в Европа“. В тях са посо-
чени мисията, целите, ключовите дейнос-
ти на Сдружението и предизвикателства-
та пред собствениците на гори. Първото 
панорамно видео е с кадри от Западните 
Родопи, района на Роженски поляни и 
връх Мечи чал, както и от Чепеларе – 
мястото с най-много (по брой и площ) 
частни гори в България и седалище на 
НССНГ „Горовладелец“.

Второто видео представя горите на 
горовладелските кооперации, включени 
в проучването, стопанисването и упра-
влението им – изготвянето на горско-
стопанска програма или план, видовете 
сечи, прилагани в горите, както и рабо-
тата на лесовъдите при маркирането на 
предвидените за сеч дървета. В добавка 
са селектирани 10 авторски снимки, по-
казващи НССНГ „Горовладелец“, неговите 
членове, дейности и добри практики за 
управление на горите.

Като бенефициент по проект „Устой-

чиво управление на 
малки горски имоти 
за устойчиви гори в 
Европа“ и представи-
тел на собственици-
те на частни гори в 
България НССНГ „Го-
ровладелец“ участва 
в първата Конферен-
ция на европейските 
асоциации на малки 

собственици на гори, която се проведе 
на 20 – 22 май в Рим, Италия. Фору-
мът събра представители на повече от 
200 заинтересовани страни, сред които 
Европейската комисия, Европейският ин-
ститут по горите, министерства, частни 
и неправителствени организации, асо-
циации на собственици на гори от цяла 
Европа, както и университетски препода-
ватели. Събитието се осъществи с под-
крепата на Организацията по прехрана и 
земеделие (FAO) и Фондация „Център за 
услуги и насърчаване на горското сто-
панство и неговата индустрия в Касти-
лия и Леон“, Испания (Fundaciїn Centro 
de Servicios y promociїn Forestal y de su 
Industria de Castilla y Leїn). На него бяха 
изнесени доклади и презентации, про-
ведоха се дискусии, технически сесии и 
практическо обучение в природния ре-
зерват „Кастелпорциано“ с експертното 
участие на преподаватели от университе-
ти в Европа. Бяха разгледани теми, свър-
зани със състоянието на малките частни 
горски стопанства в Европа, механи-
змите за правна и финансова подкрепа, 
ангажирането на собствениците на гори, 
веригите за създаване на стойност в гор-
ския сектор и пазарите на екосистемни 
услуги, както и проблеми като изоста-
вянето на гори, ниската рентабилност и 
фрагментацията. 

На конференцията беше представена 
създадената по проекта мрежа от частни 
собственици на гори, наречена Laurus. 
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Целта є е да подпомага европейските 
сдружения и асоциации на собствени-
ци на гори чрез обучение и обмяна на 
опит, добри практики и предложения за 
дългосрочни политики в горския сектор. 
Членовете є получават възможност за 
експертно обучение посредством уеби-
нари и онлайн практикуми с примери от 
управлението на гори. Предоставени са 
им нови модели на бизнес и управление 
за оптимизиране на рентабилността и 
устойчивостта. Осигурен им е достъп до 
подходи като Closer to Nature Silviculture, 
както и възможности за допълнителни 
доходи като плащания за екосистемни 
услуги, карбонови кредити. Заинтересо-
ваните страни имат възможност да об-
щуват с практици и мениджъри, които 
вече са реализирали различни подходи, 
да формират групи по сходни интереси, 
както и да взаимодействат с консорциум 
от публични, академични и частни орга-
низации. Мрежата предлага възможности 
за участие с въглеродни кредити, за да 
се засили екологичната стойност на го-
рите и тежестта им като резервоар на 
въглерод.

Дискусиите от конференцията в Рим 
продължават в мрежата Laurus. Парт-
ньорите поставят въпроса за нараства-
щите през последните години рестрикции 
и ограничения, свързани с опасенията 
около климатичните промени. Това пре-
връща собствеността на гори в една от 
най-нежеланите. Обществото има все по-
вече изисквания към горите, но липсват 
стимули и ползи за собствениците им. 
Специфичен за България е проблемът с 
липсата на компенсаторни плащания за 
горите в екологичната мрежа „Натура 
2000“. Като основни предизвикателства 
пред устойчивото управление на малките 
частни гори се открояват раздробяване-
то на собствеността, липсата на достъп 
до нови практики и ограничените бизнес 
модели.

Прекаленото раздробяване на горските 
имоти води до безстопанственост. Горите 
се изоставят поради физическа невъз-
можност да се стопанисват от разстоя-
ние или липса на желание от страна на 
собствениците, а други дори не знаят, че 
са наследници. Оставени без грижи, го-
рите стават жертва на горски пожари, 
ветроломи и снеголоми, нападения от 
насекоми. През последните 20 г. у нас 
броят на собствениците във всички го-
ровладелски кооперации се увеличи и 
съответно спадна площта на собстве-
ността. Въпреки че средната площ, при-
тежавана от даден собственик, намаля, 
трябва да се има предвид, че тези гори 
се стопанисват добре. Съвсем не е така 
в частните гори в реални граници, които 

в голямата си част са изоставени.
Като част от проекта „Устойчиво упра-

вление на малки горски имоти за устой-
чиви гори в Европа“ е изготвена „Прав-
на и регулаторна рамка, приложима за 
собствениците на малки гори и устойчи-
во управление на гори“. Целта є е да 
допринесе за изготвянето на цялостно 
представяне и анализ на малките частни 
горски стопанства в Европа, включител-
но и в България. В изпълнение на една от 
поддейностите по документа бе необхо-
димо да се опише регулаторната рамка, 
отнасяща се до собствениците на малки 
гори (с площ под 500 ха), и дали се при-
лагат практики за устойчиво управление 
на горите, да се представят предизвика-
телствата и ограниченията пред собстве-
ниците, местни и регионални проблеми.

За изготвянето на регулаторната рам-
ка е използван Законът за горите и под-
законовите документи, засягащи изцяло 
функционирането на горския сектор в 
България. Като стратегически документи 
са разгледани и „Национална стратегия 

за развитие на горския сектор на Ре-
публика България до 2030 г.“ и „Стра-
тегически план за развитие на горския 
сектор 2014 – 2023 г.“ 

Уточнено е, че 38 % от територията 
на страната е гора, а частните гори са 
11 % от тази площ, което възлиза на 
малко над 438 000 хектара. В това чис-
ло не влизат горите върху земеделски 
земи. Частните собственици на гори в 
България са над 1.5 милиона. В доку-
мента са засегнати всички права и за-
дължения на собствениците на гори и 
какви компенсации или субсидии могат 
да получават по интервенциите за раз-
витие на селските райони. Посочено 
е, че съгласно чл. 10 (3) от Закона за 
местни данъци и такси собствениците на 
горите са освободени от данък върху не-
движимите имоти. НССНГ „Горовладелец“ 
е упоменато като единственото сдруже-

ние, защитаващо интересите на собстве-
ниците на гори. 

Лесовъдските практики, прилагани в 
частните гори в Родопския регион, са 
с подход, който имитира естествените 
процеси в природата. Възобновителните 
сечи в зрели насаждения, прилагани с 
цел създаване на ново поколение, имат 
дълъг възобновителен период между 20, 
40 и повече години в определени случаи. 
Това е предпоставка за успешно естест-
вено възобновяване, без да е необходи-
мо изкуствено залесяване. Отстраняват 
се отделни дървета или малки групи с 
цел естествено възобновяване, като се 
осигурява приемственост на горското 
покритие, подпомагащо биоразнообра-
зието и защитата на почвата. Така се съ-
четават икономическите ползи от гората 
и изискванията за опазване на околна-
та среда. В райони, трайно покрити с 
горска растителност, се осигурява за-
щита на водоизточниците и се повиша-
ва рекреационната стойност на гората. 
Всичко това се постига благодарение на 

знанията и опита на лесовъдите, практи-
куващи в частните гори в Родопския ре-
гион. Преобладаващите дървесни видо-
ве на надморска височина между 1000 
– 2000 м са смърч, бял и черен бор, 
ела и бук. Способността на тези гори да 
се възобновяват по естествен път е из-
ключително добра. Към изкуствена под-
крепа на възобновяването се прибягва в 
изключително редки случаи. Често въз-
обновяването предхожда зрелостта на 
гората и тя започва да се възобновява 
още преди основното насаждение да е 
зряло. Там, където има открити площи, 
пионер е белият или черният бор. В по-
вечето случаи следващото поколение е 
представено от сенкоиздръжливи видове 
– ела и смърч.
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